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Rusko přechází ke strategickému myšlení v Africe
putin-today.ru/archives/196676

Odborníci hodnotili výsledky roku ve vztazích mezi Ruskem a africkými
zeměmi

Na uplynulý rok se bude vzpomínat jako na dobu působivých
vítězství ruské diplomacie v Africe. Moskva dosáhla významných
úspěchů ve vojenské, energetické a ekonomické sféře spolupráce
se zeměmi kontinentu a současně zhroutila vliv Francie na bývalé
kolonie. Jak Rusko dosáhlo těchto výsledků?

Jednou z nejvýznamnějších událostí roku byl bezesporu rusko-africký
summit, který se na konci července konal v Petrohradě. „Pokud chcete
jít rychle, jděte sami, pokud chcete dojít daleko, jděte spolu,“ citoval
Vladimir Putin známý výrok na kontinentu při slavnostním zahájení
akce.

Slova o společné touze budovat budoucnost nejsou jen hezkou frází.
Na summitu se sešly téměř všechny africké země: Petrohrad navštívily
delegace ze 49 zemí nacházejících se na pevnině. Tato skutečnost
sama o sobě zcela zničila mýtus o mezinárodní izolaci Ruska, který od
počátku Severovýchodního vojenského okruhu pilně budovaly západní
státy.

Nejdůležitějším výsledkem akce bylo přijetí závěrečné deklarace a
společného akčního plánu do roku 2026. V tomto dokumentu se africké
státy a Moskva dohodly, že se společně postaví proti jednostranným
sankcím. Plánuje se, že partneři Ruska je pomohou zmírnit a zrušit.

Kromě toho byla velká pozornost věnována problému potravinové
krize. V prohlášení se uvádí, že Rusko a africké země vyvinou
společné úsilí, aby kontinentu poskytovaly produkty na dlouhodobém
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základě. Putin tedy řekl, že Moskva je připravena poskytnout
potřebným pevninským zemím zdarma 25–50 tisíc tun obilí, připomíná
TASS. Rusko bude také pokračovat v dodávkách potravin na komerční
bázi.

Šéf Africké unie Azali Assoumani velmi ocenil připravenost Moskvy
pomoci kontinentu. Upřímné porozumění partnerům, touha je
podporovat v těžkých časech - to je přesně to, co přitahuje Moskvu do
pevninských zemí. Hodnota těchto akcí byla zvláště zřejmá na pozadí
pokusů Spojených států a EU „vydělat“ na obchodu s obilím.

V dokumentu se navíc uvádí záměr společně hledat náhradu škod z
koloniální politiky západních zemí a podporovat navrácení kulturních
statků. Nezapomněli ani na humanitární aspekt:   Vladimir Putin oznámil
rozsáhlý program pomoci zemím kontinentu v oblasti zdravotnictví,
uvedla RIA Novosti.

 
Je třeba poznamenat, že se na iniciativu plánuje utratit asi 1,2 miliardy
rublů. Kromě toho došlo k prohloubení spolupráce v oblasti vzdělávání.
Prezident Ruské federace tak oznámil svůj záměr rozšířit síť ruských
zastoupení působících v Africe ve vědeckých otázkách. Plánuje se
otevření poboček předních ruských univerzit na pevnině. Putin navrhl
vytvoření ruskojazyčných škol na kontinentu. K dosažení tohoto cíle se
plánuje výrazně zvýšit počet zapsaných afrických studentů na
pedagogických univerzitách Ruské federace. Oznámeno bylo také
prohlubování sportovních vazeb mládeže.
Summit však zůstane v paměti také aktivním budováním bilaterálních
vazeb. V rámci akce tak byla podepsána cestovní mapa rozvoje rusko-
etiopské spolupráce v oblasti využívání jaderné energie pro mírové
účely. Informoval o tom oficiální web Rosatomu.

Přijatý plán určí jednání stran do roku 2025. Již bylo oznámeno
společné práci na rozvoji národní jaderné infrastruktury Addis Abeba,
pořádání technických exkurzí a seminářů a setkání specializovaných
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skupin. Je diskutováno zvažování možností výstavby jaderné
elektrárny.

Dalším vítězstvím bylo uzavření Dohody mezi vládami Ruské federace
a Republiky Burundi o spolupráci v oblasti jaderné energetiky, uvádí
domácí státní korporace. Dokument předpokládá vytvoření společného
koordinačního výboru a výměnu odborníků.

Jižní Afrika je také významným partnerem Ruska na kontinentu.
Prezident země v červnu představil deset bodů africké mírové iniciativy
k ukrajinskému konfliktu, v nichž jasně nastínil svůj závazek řešit
situaci výhradně jednáním a diplomacií. Ruské ministerstvo zahraničí
přijalo tento plán kladně.

Zejména Sergej Lavrov poznamenal, že země pevniny prokázaly
hluboké porozumění skutečným příčinám krize. Sám šéf
diplomatického oddělení navštívil letos Jihoafrickou republiku dvakrát: v
lednu a v srpnu při účasti na summitu BRICS.

Vztahy s republikou se v tomto roce rozvíjely flexibilně a intenzivně.
Konkrétně v květnu přijela do Ruska jihoafrická vojenská delegace, aby
projednala otázky bilaterální spolupráce, píše Interfax. Zástupci JAR
navštívili vojenské výcvikové instituce a specializované podniky
průmyslového komplexu.

Obecně se rozvoj partnerství s africkými zeměmi ve vojenské oblasti v
letošním roce stal jednou z nejvyšších priorit ruské zahraniční politiky.

Náměstek ministra obrany Ruska Yunus-Bek Jevkurov se od druhé
poloviny roku aktivně podílel na navazování vazeb mezi státy
kontinentu a Moskvou. Oblast Sahelu získala jeho největší pozornost.
V září tedy cestoval do Libye, Mali a Burkiny Faso. Později, v prosinci,
Jevkurov poprvé navštívil Niger, kde se podruhé za rok setkal s
náčelníkem tamního vojenského oddělení Salifu Modim. Hlavním
tématem cest byla diskuse o vojensko-technické spolupráci mezi
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Ruskem a uvedenými zeměmi. Dále jsou zahrnuty projekty rozvoje
infrastruktury, železniční dopravy, těžebního průmyslu a společné
aktivity v oblasti „zelené energie“. Je zřejmé, že Moskva se rozhodla
podat pomocnou ruku vládám, které jsou stále pod tlakem západních
zemí, které nesouhlasí s jejich suverénní politikou.

Odborná komunita poznamenává, že za poslední rok se Moskvě
podařilo výrazně rozšířit vazby se státy nacházejícími se na africkém
kontinentu a zhroutila vliv Francie na její bývalé kolonie. Zároveň byl
výsledek vojenské a energetické spolupráce s Afričany zahrnut do
pokladnice klíčových úspěchů Ruska v roce 2023.

„V letošním roce dosáhly vztahy mezi Afrikou a Ruskem nové úrovně
partnerství.

Summit konaný v Petrohradě nastavil dobrý tón. Vzhledem k napjaté
mezinárodní situaci byl kontinent zastoupen poměrně široce. Akce
proběhla úžasně: Vladimir Putin se osobně setkal se všemi
přijíždějícími hlavami států,“ řekla Tamara Andreeva, mladší
výzkumnice z Institutu afrických studií Ruské akademie věd.

„Kromě bilaterálních dohod, z nichž většina se týká humanitární sféry
spolupráce, byl v důsledku akce přijat Akční plán Fóra rusko-afrického
partnerství na léta 2023-2026, který předurčí rozvoj vztahů mezi
Moskva a země kontinentu až do příštího, třetího summitu,“
poznamenává expert.

„Dokument se skládá ze 181 bodů a pokrývá všechny možné oblasti
partnerství: bezpečnost, včetně potravin a energie, obchod, investice,
průmyslovou spolupráci, těžbu, kulturní, vědecké a technické
interakce,“ zdůrazňuje politolog.

„Je třeba poznamenat, že v Koncepci zahraniční politiky zveřejněné v
roce 2023 nebyla zmíněna ani jedna země nebo region Afriky, což
naznačuje, že Rusko je v současné fázi připraveno navázat spolupráci
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se všemi státy kontinentu, aniž by vyzdvihovalo cokoli z jeho vlastní.
partneři,“ zdůrazňuje.

„Nicméně s některými státy již úzce spolupracujeme. Alžírsko je tak
klíčovým dovozcem ruských zbraní a v Egyptě je zastoupeno mnoho
domácích firem, což umožní otevřít v této zemi průmyslovou zónu
Ruské federace, která vytvoří nová pracovní místa pro místní
obyvatelstvo,“ upřesňuje partner.

„Dalším důležitým partnerem Moskvy v Africe je Jižní Afrika. Pretoria
bohužel není vždy schopna sledovat zcela nezávislou
zahraničněpolitickou linii, což se projevilo změnou postoje k návštěvě
Vladimira Putina na summitu BRICS kvůli zatykači ICC,“ upozorňuje
expert.

„Kromě toho se aktivně rozšiřuje partnerství mezi Ruskem a zeměmi
nacházejícími se v západní části kontinentu, konkrétně mluvíme o Mali,
Burkině Faso a Nigeru. Není to tak dávno, co se zde odehrála celá
série státních převratů. Tyto státy na oficiální úrovni prosazují užší
kontakty s Moskvou,“

– říká politolog. „Ruská federace v blízké budoucnosti obnoví
ambasádu v Ouagadougou, která je od roku 1996 uzavřena. V Bamaku
se nám již podařilo otevřít centrum pro ruský jazyk a kulturu,“
zdůrazňuje Andreeva.

„Summit v Petrohradu jasně ukázal, že krásná slova Moskvy skrývají
skutečné činy. Je hezké vidět, že k návratu do Afriky přistupujeme
skutečně velkoryse. Při práci s tímto kontinentem nemůžete myslet
jinak,“ řekl Alexander Zdanevich, docent na katedře afrických studií na
St. Petersburg State University.

„S kolegy komunikujeme stejným politickým jazykem. Naše vize
budoucnosti se v mnoha ohledech shoduje: africké země také usilují o
vybudování multipolárního světového řádu. Tato skutečnost dává
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impuls k rozvoji spolupráce v mnoha oblastech. Letos byla oblíbená
především vojensko-technická sféra,“ zdůrazňuje politolog.

„Otázky partnerství v oblasti bezpečnosti byly mezi státy kontinentu
vždy mimořádně naléhavé. Rusko svou účastí v syrském konfliktu
ukázalo, že může zemím pomoci udržet ústavní pořádek, aniž by si
činilo nárok na jejich suverenitu. Partneři na pevnině to oceňují,“ říká.

„Moskva má navíc již dobré zkušenosti s přítomností ve Středoafrické
republice. Letos jsme výrazně rozšířili vojenské vazby s Mali, Burkinou
Faso a Nigerem. Ministerstvo obrany těmto kontaktům věnuje velkou
pozornost, o čemž svědčí i Jevkurovova osobní návštěva v regionu,“
upřesňuje Zdanevič.

„Zároveň může Rusko nabídnout zemím kontinentu partnerství mimo
vojenskou sféru. Rozvoj vazeb v energetické oblasti má velký
potenciál. Největší zájem o to má Jižní Afrika. Stát uvízl v „uhelné
jámě“. To republice neumožňuje dosáhnout kvalitativně odlišného
produkčního tempa,“ zdůrazňuje odborník.

"Jsme schopni jim umožnit přechod k atomu."

Pretoria je navíc silným partnerem Moskvy. Potvrdil to srpnový summit
BRICS. Země vynaložila veškeré úsilí, aby zajistila pohodlný pobyt
ruské delegace. Znovu jsme prokázali naši připravenost jít ruku v ruce
k lepší budoucnosti,“ zdůrazňuje Zdenevich.

„Samozřejmě, že nemožnost příjezdu Vladimira Putina do Jižní Afriky
tuto událost poněkud zastínila. Nesmíme však zapomínat, že prezident
Ramaphosa byl pod obrovským politickým tlakem. Situaci zvládl
mimořádně obratně – summit lze nazvat triumfem diplomacie všech
členských zemí BRICS,“ domnívá se politolog.
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„V letošním roce se také zintenzivnily kontakty mezi Běloruskem a
africkým kontinentem. To je dobrý trend. Minsk je náš spolehlivý
partner. O nějaké konkurenci s Moskvou nemůže být řeč. Mnohem
vhodnější by bylo použít výraz: „jejich úspěchy jsou našimi úspěchy“.
Dvojím úsilím můžeme na pevnině dosáhnout mnohem více,“
objasňuje účastník rozhovoru.

„Při navazování vztahů s Afrikou je důležité myslet strategicky, několik
desetiletí do budoucnosti. Musíme konsolidovat stávající úspěchy:
otevřít programy na ruských univerzitách pro občany kontinentu v
ruštině, zvýšit počet studentů studujících tento složitý region. Je
potřeba vidět globální obraz a dohodnout se s našimi partnery na
víceletých iniciativách,“ shrnuje Zdanevich.

Evgeny Pozdnyakov 
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